
员在时间和精力上都照顾不过来，我认为 划小核算单

位后的会计核算还是实行“单轨制”为好。具体做法可

以根据核算的需要， 在国 家统一规定 的会计科目的基

础上， 增设：（ 1 ）厂拨固定 资金；（ 2）厂拨 流动

资金；（ 3）厂拨 专用基金；（ 4 ）内 部银行 存款；

（ 5）内部银行借款；（ 6 ）内部专 项存 款；（ 7 ）

内部销售；（ 8 ）内部利润；（ 9）内部解交 利润等

会计科目。这些增设的 会 计科目 ，是为 了满足 “划

小”后内部核算的需 要， 都具有两重性质。在内部核

算单 位为资金来源类科目 的， 在厂部则为资金占用类

科目， 反之， 则相 反。其期 末 余额 经厂部 汇总核算

后， 反映在总帐上应该平 衡。此外， 各车间、 分厂可

在满足原来成本核算的台帐、 报 表的基 础上，以能满

足内部核算要求为原则，适当增设内部往来，内部税金

等帐簿。以及内部利润计算表、责任成 本计算表、工资

增长基金计算表等报表。这 样，总厂财 务处（科）就

可以汇总各内部核算单位的科目余额 表的总帐为一级

总帐，其余各核算单位的总帐为二级总帐，再加上其

它会 计资料，统一编制和向外报送各 种会计报表。

划小核算单位随 着实践的发展，还有许多问题值

得研讨。 以上笔者略抒管见， 意 在抛砖引玉，求教大

家。

工作研究
农业二场

会计改革刍 议

龙成久

近年来， 农 业二场（原良 种 场、 园艺特产场）普

遍实行了经济承包责任制，经营方式由原来 场部统一

经营，转变为在计划指导下由若干承 包单 位（组或户）

分散经营，直接承包单位成为相对独立自 主的经济实

体，从而使场会计核 算的内容 发生 了变化。为 适应

其变化，笔者认为会计核算也应进行必要 的修订和补

充， 下面谈点个人 的看 法。

一、 固定资产的核算。农场的固定资产是发 展生

产的物质基础， 仍然由场部统一管理。房屋 和设备设

施， 必须保持良好的技术状况和 生产 能力。为便于管

理和发挥设备的工作效力， 小型设备和动力机 械， 可

采取按帐面价值或现值 合理 作价 给承 包 户，作为场

“专用基金” ——更新改造资金” 入帐。如 发生价值

差异， 应按隶属关系报经主管部门和财政 部门批准核

销。 大型农机具可按有偿占用的原 则向承包户收取作

业 费 用。

二、林木培育的核算。农业二场的成龄果园实行

承包后， 还必须有计划地对果园林木进行更新改造，

扩大林木培育面积， 以保证场内经济的不断发展。根

据林大更新和扩园育林多是大面积 种植，开支较大，

幼树抚育期长的特点， 有必要列 入专用基金和基本建

设核算。会计业务分别 为：①扩园抚育新林所支出的

上地规划、 土壤整理、 挖穴施 肥、 种子 种苗、 移苗、

定植以及抚育期的肥料、 农药等费用，在基本建设帐

户增记 “基 本 建设 支 出——林木 培育”，增记 “基

本建设应付款”；与基本建设往来单位结算时， 减记

“基本建设应付款” 减记 “基 本建设存款”；年末

结转基本 建设帐 务时， 减记 “基本建设支出——林木

培 育” ， 减 记 “基 本 建设 拨款 ” 或 “借款”。②老

林更新改 造的会 计核算，应 在专用 基 金 帐户核算。

凡属更新改 造 的直 接 费 用，均 应在“专用基金——

更新改造资金” 中列支， 如营 造新 林， 在会计业务发

生时， 增记 “专用基金 支出——林木 更新”，减记有

关类科目；年终 结 算 转 帐则 表现为 减记 “专用基金

——更新改造资金”， 减记 “专用基金支出——林木

培育”。无论扩园育林或老林改 造，当林木抚育成林交

付使用时，增 “固定资 金” ， 增 “固 定资产”， 并按

林木种类和面积 设明 细帐户。

三、 场与承包单位往来的核算。由于经济承包责

任制实行的时间不长， 承包组或户和承包者个人经济

上还不富裕，一般均存在资金不 足的情况，为鼓励承

包， 场部可视承包户的生产技术水平 和经营能力，结

合场内生产周转资金 的 情 况， 适 当贷 给发 展生产资

金， 以利于进行开拓性的生产。

四、生产成本核算与盈亏计算的问题。农场实行

经济承包责任制后， 场部还必须认真 核算全 场各业的中
国
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总成本和产品的单位成本。各业承 包单位应建立简单

的经济核算，可实行“经济手册”分 类序时登记，由

生产队（管理区）兼职核算员逐月 或按季度进行归集，

报场部汇总，据以计算全场分业总成本和产品单位成

本。在汇集各业承包单位的生产收入和生产费用时，

承包单位的盈亏情况也相对地反映出来。

五、会计科目的修订和补充。在原会计科目的基

础上应增设以下科目进行核算：在资金占用类科目增

设“承包单位往来”、 “场办企业 基金”两个一级会

计科目；在资金来源类科目增设 “待实现承包收入”、

“财政周转金借款”两个一级会 计科目。

“承包单位往来”科目，用以 核算场 与承包单位

各项往来经济业务。增方反映场垫付各承包单位的材

料费用、 场作价转让的财产资金、 应 上交的计划承包

利润以及其他旧欠等。在发生上述会计业务时，增记

“承包单位往来”科目，减（增）记有关会计科目。

减方发生额反映承包单位归还 的各项借款、 财产作价

款和承包利润；如果承包单 位是上交计划产品的， 亦

应按场内计划价 格计 价，计算总产品价值。本科目按

承包单位设明细帐 户，年 终增 方 余额反映农场的债

权， 减方余额反映农场的债务。 “场办企 业基金”科

目， 用以反映农场拨给所属企业（场办工厂 、 劳动服

务公司等）的生产基金，一般采取 有偿占用的原则，

如实行存贷业务，收、 付利息应 在“非 生产收入——利

息收入”科目反映。 “待实现承包收入”科目， 用以

反映承包单位在承包合同期内（林 特 业 至 少 二年以

上）当年应上交而未实现 的承包 收入。本科目设分户

明细帐，增方反映场与承包单位往 来的跨年 度结算，

本科目是 “承包单位往来”的对应科目。 “财 政周转

金借款”科目用以反映农场生产贮备资金 与结算资金

不足时由财政借给的周转金借款，借款时增 记本科目，

增记 “银行存款” 科 目；偿还 借款 时减 记本 科目和

“银行存款”科目， 偿 付利 息和占用费则减记 “非生

产收入——利息收 入” 。

工作研究
谈 谈小 型 企 业的 会 计 与出 纳 人 员的分 工

胡 达 友

目前，在大多数小型企业里，财会 工作 一般只配

有会计和出纳两个人，一人多岗。有些同志片面理解

《 会计法》 关于 “出纳人员不得兼管稽核、 会计档案

保管和收入、费用、 债权债务帐目的登记工作”的规

定，特别是有的出纳人员，不分会计凭证和会计帐簿

的性质和种类，把会计凭证和帐簿一概 视为 禁区，认

为是分外之事。只干点存取现金、 报报费 用的事务，

连现金和银行往来日记帐也不登记， 以 致会 计人员工

作量增大。有的单位再三要求增配会计人员。笔者通

过调查，发现很多小型企业完全可以通过会计与出纳

人员的合理分工，来协调解决财 会人员不足的问题。

出纳人员除不得兼 管《 会计 法》 中提 到 的几项工作

外，在划清经济责任，严格制约手续的前提下，是可

以做记帐凭证、 登记一些明细分类帐和做一些会计事

务工作的。会计人员在会计核算过程 中， 除汇 总记帐

凭证、 登记总分类帐、 编制会计报 表外，其主要经济

责任应是复核原始凭证和记帐凭证，核对总分类帐和

保管会计档案，及时发现和处理已经 出现或有可能出

现的问题。具体分工 设想如下：

会计人员：会计管理、 复 核 原 始凭 证和记帐凭

证、 汇总记帐凭证、 登记总分类 帐和部分明 细帐、 编

制会计报表、写财务分析报告、 核对总帐 与明细帐、

整理装订会计凭证并归档。

出纳人员：资金结算、 现金收付、 登记现金和银

行日记帐、 做记帐凭 证、 盘点现 金、核 对 银行日记

帐、 编银行存款余额调节表、 登记部分明细分类帐、

与有关人员清理核对在用财产 和物 资。
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